

信息不对称,政策多变,想在价格底部买房比算命还难

长沙楼市一周一价的背后

符先生举手投降。8月下旬,他决定在长沙河西的中海国际购买一套120多平方米的房子。在长达一年多的考量中,走访无数的楼盘,结果仍让他满心失望。“信息不对称,政策多变,想在价格底部买房比算命还难!”

一念之间与房子失之交臂

符先生任职一家央企,3年前奉命来长沙就职。找一个合适的房子成了他一直琢磨的事情。

2009年年底,一套位于湖南省政府旁星辰荣域楼盘的新房进入了他的视线。位于10楼百余平方米的房子,单价每平方米5000元出头。符先生有些犹豫。“半年多以前,开盘还只有3600多元/平方米的均价”。加上一时手紧,他选择了放弃。

这一决定在他的寻房历程中格外刻骨铭心。今后每每想到当时的决策,符先生感觉肠子都要悔青了——两年中,这一地段的房子均价都涨到了7000多元/平方米。他看中的楼房价格已经到了8200元/平方米。

一念之间,他与房子失之交臂,并由此承受了巨大的心理压力。

2011年间,工余之闲,他几乎走遍了长沙城区新开的楼盘。最后定下的中海国际是其最早走访的楼盘之一。该楼盘坐落于长沙西南,位置较偏,但当时均价在6000元/平方米左右,加上一些“套餐”优惠和精装修的条件,颇让人心动。自2011年国庆后,符先生在半年间曾四度光临其样板房和置业顾问具体推介的房间,仍未作最后抉择。

“国家严格调控下,总觉得房价还得降。”他说,当时的判断还得到了朋友的支持。

他的好友、在长沙某政府单位任职的邓先生接受采访时说,由于职业关系接触的地产商较多,加上工作中这类信息掌握充分,让他对符先生提出了警告:2012年的三四月很可能是长沙房价的阶段低谷,后面则有大涨的可能。

事实证明,邓先生精准地把握住了楼市的脉搏,以至于听过这一席话的多人后来将其称为楼市的“先知”和“最具判断力的公务员”。

来自长沙房管部门的公开数据显示:因限购和其他金融政策的打压,2011年,长沙房屋销售面积合计1569.01万平方米,比2010年度减少近两成。其中,长沙(含六区三县)住宅新开工面积达1921.84万平方米,同比减少14.05%。而价格中位数在5200~6200元/平方米之间波动。

北京中原市场研究部的统计数据也显示:今年一季度,长沙以及上海、天津、沈阳、大连、青岛、合肥、海口等8个城市新房成交量同比降幅在40%以上,市场成交量跌至谷底,房市的低迷同样影响到土地市场上的热度。

到2012年3月,长沙市内五区的土地市场显得格外冷清,全月只有一宗土地挂牌,商住用地供应成交均挂零。

记者获悉,2012年湖南省的供应计划全面回调:全省国有建设用地供应计划为21940.08公顷,比去年供地计划缩减了23.84%。

“寒冬”中的楼市不断有“冻人”的消息传出:价格刺激不断,3字头价格的房子再现江湖;在其他城市很少听说的开发商跑路、资金链断裂事件,半年间在长沙楼市集中爆发近8起。

急于“以价换量”的某楼盘甚至推出了购房即送赴欧洲多日旅游的“利好”。

乱花渐欲迷人眼。但选定一个合适的房子仍然是个苦功夫。

符先生称,几个月中,楼盘位置、楼层、价格、户型、配套设施等关键词让他琢磨得心神疲惫,难以定夺,渐渐忽略了朋友的忠告和政策方面降



息降准的动向。

2012年5月,长沙地区新增成交备案103.51万平方米,同比减少30.74%,环比减少0.68%。但在长沙这个没有四季的城市,从冬天的严寒到夏天的火热,就像在一夜之间突然发生。

6月,长沙市房产研究中心公布的《2012年6月长沙房地产市场景气指数分析报告》显示,2012年6月,长沙房地产市场景气指数为101.77,环比上升2.06点,成为2012年首次突破100点、进入高景气空间的一个月。市内六区商品房网签成交量环比上涨13.4%。

7月,随着降息等一系列政策刺激,相当数量购房者放弃观望。长沙楼市7月份“淡市不淡”,周成交量平均在2500套以上,一度出现了新房销售速度明显快于市场新推盘数量的情况。房价上涨势不可挡。

这让符先生再度感受到压力。他寻访过的多家楼盘价格全线上涨。湘府路上的“万镜水岸”由春节前的6000元/平方米涨到7000元/平方米,香樟路上的融科东南海从6200元/平方米涨到7450元/平方米,目前已近8000元/平方米。他曾看过的湘府东路旁一个连路都没有修通的楼盘,居然价格也涨到了6000多元/平方米,并且可售楼房只剩下4套。

符先生出手买下了原来看好的“中海国际”的房子,尽管房价较之初已经涨了10%以上。“等了一年多,结果是多花了近10万元。”

购房的心理底线正被突破

符先生的行动直接影响到了他的朋友罗先生的买房心理。

罗先生并非长沙人,他们夫妻在长沙以外的城市有3套住房和一个门面房。之所以到长沙购房,是因为考虑孩子将来读书和自己来长沙开展事业。

罗先生先后到长沙河西和雨花区看一些名校旁边的楼盘。但他没想到的是,自己成了长沙楼市涨价过程的亲历者。6月~8月期间,他多次乘

坐高铁赴长沙看房,并有多名媒体朋友陪同,在一直委决不下之际,比较中意的楼盘都有了一成以上的涨幅。9月18日当天,他在记者的陪同下,于靠近雨花区政府旁的“香樟兰亭”买了一套123平方米的房子,享有多重优惠后,房价由6800元/平方米折扣到了6400多元/平方米。而网站上的信息显示,去年该楼盘的开盘均价不到6000元/平方米。

“我老婆说,你是房产公司的法律顾问,怎么连房价涨跌都看不懂。”罗说,购房后的喜悦已所剩无几,自己一直在思考,为何去年以来一直盯着的房价怎么忽然从“下降通道”进入“上升通道”了呢?

年近40的罗先生是数十家单位的法律顾问,并代理数个地产公司的法律事务。长于社交的他对于地产企业的负债、经营状况、空置率等非常清楚,但对楼市由冬返春的理由,他自认看不出缘由。

一家央企在湖南的地产分公司的彭先生认为,罗先生在购房问题上的判断失误是因为其不明白省会城市与其他地市的差异。“经历多年的洗牌,一些小的房企多被整合淘汰,很多像我们这样的央企进军长沙地产业,实力不可同日而语,有钱就可以扛得过(限购)。”

他举例说,自己所在的央企基本不缺资金,不仅银行授信高,每年光财务采取的一些融资手段就可以给湖南地产分公司带来数亿元的资金,前期的降价是大势所迫,而市场形势变化后,自然价格反弹。

罗先生购房的香樟兰亭隔壁是长沙南城的名盘“融科东南海”。一置业顾问告知,虽然两个多月中房价涨了不少,但前来问询者仍络绎不绝。这位置业顾问说,自7月末以来,原来鲜有人问津的大户型(150平方米~250平方米)房子频频有人选购。并且常常是一家买了后,就会有几户人家来看房置业。“好多都是年初看房的回头客。”

她打开的电脑数据库显示,罗先生、符先生曾看过的一栋高层中,已经有21户大户型房屋售出,并在长沙市房产局备案。

数位湖南媒体人士告诉记者,长沙特殊的限购政策在房价的松动中有重要作用。长沙采取的是“限小不限大”(90平方米(含)以下的新建商品房为限购主体)、“3+5”(长株潭三市+临近5个地市)城市群居民可购一套的方法。

为什么会采取这种宽松的限购政策?主要是长沙现有的存量房非常多。长沙2010年新开工面积差不多3000万平方米,2011年新开工面积是2779万平方米,供应量庞大。

同时,多年的数据表明,在长沙购房的省内外客户占很大比重;高峰时,非长沙户口购房比例达到70%。“地方政府出于去库存的考虑,肯定不会积极。”前述邓先生一语中的。

他提示,另一个更加醒目的信号是,长沙市内多个楼盘的整体项目价格都已“破万”,长沙购房的心理底线正被突破。

据湖南《潇湘晨报》报道,今年3月28日,嘉盛国际广场的销售均价达9500元/平方米;令人意外的是,楼盘一天销售了280套。4月1日,在长沙核心区的中山路与蔡锷路交界处的泉昇同福大厦精装修公寓,起价11000元/平方米。随后,在沿江风光带的华远、万达、复地等地产项目都已超过12000元/平方米。

一央媒驻湖南记者站站长透露,他在万达地产的沿江楼盘买了一套160多平方米的房子,价格达到1.6万元/平方米。

有文章说,“一如正在打开的潘多拉魔盒,长沙房价正在进入一个令人忧虑的节点。”该文称,一个危险却又无法回避的信号是,长沙核心区房价正在集体冲刺“万元”单价。这不同于过往单个楼盘的偶尔为之,成为城市核心区的集体冲动。中心城区房价从6000元/平方米,到8000元/平方米,

米,继而“破万”,让购房者的心底线正在不断地“被突破”。

一周一价的背后

很多人的购房是被“逼”出来的。余女士称自己是其中的典型代表。

数年前,她曾看中位于长沙南二环内雨花亭附近的一处楼盘,但开盘4000多元/平方米的价格让她犹豫不决,最终错过。2012年她发现该楼盘附近的楼盘涨到了6400元/平方米以上。

7月,她定了一套120多平方米的房子,到了9月,房价已升值20%,增值15万元以上。“8月中旬,我带小孩去玩,职业顾问说,现在几乎是周一价。国庆后还有涨。”

一家央企在湖南的地产分公司的彭先生称,其实这是一种销售手法,期望定价策略达到“羊群效应”。信息不对称带来市场上特定时间供应不足,加上房产商各楼盘的价格不断攀比着上升,价格飙升很容易引发老百姓恐慌性抢房,推动成交的上升。

但他认为,金融政策的调整才是楼市真正的风向标。

恒广集团副总经理柳佳也持相同观点。他表示,限购绝对不是根本原因,真正产生作用的是银行信贷政策。在2011年,金融机构收紧了信贷政策,而随着多次存款准备金率的上调,政府对于货币流动性的抑制使得流入市场的资金量骤减。

“一边是开发商贷款受限,另一边是销售以后的按揭贷款放不下来。对于开发商的资金链有很严重的影响。”彭先生说,但今年年初以来,信贷宽松,两次降准,两次降息,对于楼市而言,都是重大的利好消息,它不仅加大了开发商的推盘节奏和销售力度,也改变了购房者观望的态度。

让许多开发商比较淡定的是,这样的好消息今年还可能继续。

8月19日,中金公司公布的一份报告显示,中国货币政策还会继续朝宽松方向调整,仍维持年内2~3次降准的预测,下半年仍存在降息的可能。在数量政策方面,央行继续通过公开市场操作释放流动性,而降低存准率仍是大概率事件,并维持年内将有2~3次降准的基准预测;在价格政策方面,因实际融资成本仍然偏高,降息的压力继续存在,预期下半年有一次25个基点的降息。

泊富恒嘉市场研究中心指出,宏观政策将继续放宽,上半年“降准”、“降息”、“首套房贷款利率下调及首付款比例下调”等一系列措施表明宏观政策调控放宽的趋势比较明显。而在国际经济环境比较恶劣,国内经济增长速度不断下滑的环境下,为稳定国内经济发展,下半年宏观政策继续放宽的趋势难以改变。预计将在银行利息、贷款利率以及释放流动性方面进行进一步的调整。在政策持续放宽的环境下,市场将逐步回暖。

曾成功预测长沙楼市“底部”的邓先生表示,关注房价的变化,国内泛滥的流动性是最为关键的因素。

数据显示,自2007年以来,在全世界16个最大经济体的广义货币增长量中,中国贡献了40%~45%。目前,中国广义货币余额为14.49万亿美元,相比2007年的5.47万亿美元大幅增长。

邓先生认为,改革开放几十年来,百姓手中持有大量现金,但可供投资的渠道非常有限——在国债利率低且难买,黄金价格已超过1770美元/盎司,在股市即将跌破2000点的情况下,房子无疑是保值增值的首选。

余女士对此深表赞同。她说,此次购房便是逼着丈夫极不情愿地将股市的资金取出的。“我和他讲,炒股4年钱亏了60%。如果从2008年开始买房,赚的都不止一倍!”

(据《中国青年报》)